ПОЛИТИКА ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПРОТЕКЦИОНИЗМА: ПЛЮСЫ И МИНУСЫ

Лапицкая К.М.

Научный руководитель: преподаватель Жук С. П., БНТУ

Протекционизм - естественная реакция многих стран на экономический кризис. Государства стремятся сохранить рабочие места, защитить внутренний рынок от иностранной конкуренции через систему определенных ограничений. Такая политика, с одной стороны, оказывает содействие развитию национального производства и защиты отечественного производителя, а с другой - может натолкнуться на ответные меры других государств, привести к застойным явлениям в экономике, усилению монополизма и снижению конкурентоспособности национальных товаров.

Протекционизм — государственная политика использования тарифных и нетарифных инструментов торговой политики, направленных на затруднение доступа иностранных товаров, услуг, капитала, рабочей силы на внутренний рынок с целью ослабления иностранной конкуренции.

Характер протекционизма и соответственно средства торговой политики (запрещение ввоза, ставки пошлин и структура тарифов, количественные ограничения и т.д.) изменялись в зависимости от общей экономической политики, проводимой в ту или иную эпоху. Современный протекционизм развитых капиталистических государств выражает, в первую очередь, интересы крупных национальных и международных монополий.

Политика протекционизма основана на применении тарифных ограничений.

К преимуществам протекционизма обычно относят следующие моменты:

- 1) тариф необходим для поддержки всех отечественных производств, которые не в состоянии конкурировать с более дешёвыми иностранными товарами, производимыми с помощью более совершенных технологий;
- 2) тарифная защита даст возможность местным производителям накопить финансовые ресурсы для технологической модернизации производства, осуществление которой позволит повысить конкурентоспособность выпускаемой продукции;

- 3) тариф необходим для поддержки молодых отраслей промышленности, которые еще только формируются в данной стране, в то время как в других странах они достаточно развиты;
- 4) тариф стимулирует иностранные инвестиции. В целях доступа на защищенный таможенными пошлинами рынок зарубежный производитель может пойти на организацию производства на территории другой страны.
- 5) тариф является средством поддержания национальной безопасности, обеспечивая защиту от иностранной конкуренции в стратегически важных для безопасности государства производствах.
- 6) Таможенная пошлина является важным источником бюджетных доходов, особенно для развивающихся стран с переходной экономикой.

В целом большинство современных экономистов считают, что протекционизм отрицательно влияет на мировую торговлю, и выделяют следующие его недостатки:

- 1) тарифы снижают эффективность распределения ресурсов, стимулируя их перелив в пользу низкоэффективных, но защищенных отраслей.
- 2) введение тарифов может привести к торговым войнам, которые способны оказать крайне негативное влияние на экономику страны-инициатора введения тарифа.
- 3) тариф увеличивает расходы потребителей, т.к. из-за тарифа они вынуждены покупать и импортные и аналогичные отечественные товары по более высоким ценам.
- 4) тариф на импортные товары косвенно подрывает позиции местных экспортеров, использующих в качестве сырья и материалов как импортную, так и отечественную продукцию.
- 5) тариф ведет к сокращению общего уровня занятости, способствуя сохранению ими даже увеличению рабочих мест на импортозамещающих производствах.

Каждый из приведенных доводов, как в поддержку, так и против применения тарифных ограничений не является бесспорным и с разной степенью обоснованности оспаривается сторонниками противоположных концепций.

Эмпирические данные последней трети 20 века показали, что экономическая политика основанная на импортозамещении

(основана на протекционизме) всегда оказывается менее плодотворной нежели экспортоориентированная.

Вместе с тем импортозамещающий режим несмотря на признаваемую сегодня их меньшую эффективность по сравнению с экспортоориентированной всё же дают толчок экономическому развитию.

Экспортная отрасль промышленности практически всегда и везде формировалась на базе секторов ориентированных в начале на внутренний рынок.

Следовательно, использование тарифного протекционизма также может способствовать укреплению национальной промышленности, а сам он может являться фактором экономического развития.

Однако протекционистские меры нужно применять лишь к отраслям, представляющим стратегический интерес для национальной экономики с точки зрения возможности реализации ее конкурентных преимуществ. Они должны иметь временный характер с четко зафиксированными временными рамками. Постоянное содержание отдельных отраслей за счет отечественных потребителей не имеет экономического смысла.

В условиях развития международных экономических отношений все большую значимость приобретает оптимальная внешнеторговая политика каждой страны. Внешняя торговля остается определяющей формой международных связей, и от того, насколько эффективна внешнеторговая политика государства, во многом зависит его место в современной мировой экономике.

АНАЛИЗ СТРУКТУРЫ И ДИНАМИКИ ЭКСПОРТА ТОВАРНОЙ ГРУППЫ 31 «УДОБРЕНИЯ» ЗА 2008-2010 гг.

Макеенкова Н.Ю., Горбачёва М.А.

Научный руководитель: ст. преподаватель Альшевская О.В., БНТУ

Химическая промышленность является одной из наиболее крупных отраслей промышленного комплекса Республики Беларусь. После временного спада производства в 1995 г. к настоящему времени отрасль приобрела устойчивый рост и заняла ведущие позиции в экспорте продукции в страны СНГ и страны